

滇池划40片水域防控蓝藻水华

今年以来出现1天中度蓝藻水华

进入夏季后,昆明气温偏高、降水量偏少,滇池发生规模性蓝藻水华的形势较为严峻。6月28日,记者从相关部门获悉,今年滇池一共划定了40片滇池蓝藻水华防控水域,按照日常防控和应急防控两个级别进行分级防控。截至目前,滇池共出现1天中度蓝藻水华。

6月下旬开始 出现轻度-中度水华

近5年来,滇池全湖水质总体保持IV类,但由于滇池仍处于轻度-中度富营养状态,蓝藻水华周年性发生、季节性富集的现象仍然存在。2023年,滇池受气温偏高、降水量偏少、生态补水不足等多重因素的影响,发生规模性蓝藻水华的形势较为严峻。

今年1至5月,滇池仅发生零星水华。进入6月后,受高温、蒸发量大、入湖水量减少和雨季径流冲击影响,滇池化学需氧量、总磷等浓度升高,蓝藻生物量也大幅增加,大规模蓝藻水华发生的概率增加,6月下旬开始出现轻度-中度水华。今年截至目前,滇池共出现1天(6月25日)中度蓝藻水华。

据介绍,每年第二季度末至第三季度,是滇池蓝藻水华最严重的时期。这期间,随着雨季来临,滇池入湖污染负荷增加,促进藻类增殖。此外,进入夏季后,滇池水温较高,水体中总磷等营养盐的增加,会促进藻类的生长。同时,今年滇池生态补水不足,目前滇池外海水位远低于

汛限水位,蓄水量偏少,对雨季入湖污染负荷的稀释缓冲能力有所下降。

截至6月26日 累计收集处理富藻水1404万立方米

“今年,我们一共划定了40片滇池蓝藻水华防控水域,其中包括15片一级水域和25片二级水域。”昆明滇池湖泊治理开发有限公司综合部负责人罗彬介绍,针对一级水域主要采取日常驻守防控,二级水域则根据常态化监测情况采取应急处置措施。截至6月26日,公司累计投入各类蓝藻打捞处理、应急处置设施设备128台套,累计收集处理富藻水1404万立方米。

罗彬介绍,目前滇池龙门、虾坝河2座大型藻站保持24小时满负荷运行,2艘大型藻船、6艘中小型藻船、6台中小型藻车通过延长作业时间,提高藻水收集处理效率。每天可收集处理富藻水9.8万立方米,基本覆盖15片重点近岸水域。围绕草海新河湾、坝河湿地近岸水域、外海海埂公园、海洪湿地、星海湿地、王官湿地、斗南湿地、江尾村、海晏村9片水域,进一步优化调度6艘加压

控藻船、2艘曝气控藻船以及水体推流等应急处置设备,尽可能减少蓝藻水华堆积面积、时间。

接下来 将在重点水域持续跟踪监测蓝藻

下一步,昆明市滇池管理局将在滇池重点水域每日开展持续蓝藻跟踪监测,实时监控水温、pH值、潮流、风力风向等指标,每周开展滇池藻类群落结构变化的监测工作。同时,利用滇池重点区域的监控、无人机等设备,实时监测水面蓝藻水华分布情况,及时掌握和预测蓝藻水华发生、分布动态;依托滇池蓝藻监控预警系统平台,通过监测数据分析与模拟,每周实时发布蓝藻水华预警信息,并及时解译当天卫星遥感数据,形成滇池水华遥感监测报告,为滇池蓝藻监测、预测与防控提供技术支撑。

在蓝藻水华的防控中,将继续加大滇池蓝藻水华的日常清除、打捞力度,提升机动处置能力,发现蓝藻水华及时开展应急处置,做到重点水域零散水华的“日聚日清”,同时保障藻泥的无害化、资源化处置。 **本报记者 孙琴霞**

曲靖站宣威站 客运提质改造工程 预计年底前完工

为提升旅客出行体验,更好保障旅客出行安全,今年5月18日开始,中国铁路昆明局集团有限公司下属的宇恒公司在前期周密调研的基础上,组织施工力量,对云南铁路沪昆线曲靖站、宣威站开展客运提质改造。

“两个站的提质改造主要为曲靖站二、三站台天桥和出站地下通道安装4部电梯,候车室内部消防、通信、水电、吊顶、卫生间等改造,进站口雨棚拆换,站前广场消防设备设施建设。宣威站主要是扩建候车室、既有候车室内部改造、站厅、二站台地下通道楼梯及进出站地下通道楼梯新增自动扶梯3部、新建消防泵房及水池等。”昆铁宇恒公司第三项目部经理刘绍勋介绍。

曲靖是云南第二大城市,曲靖站日均发送旅客1万余人。宣威站是宣威市重要交通枢纽,一直以来在民众出行过程中扮演着重要角色。两个车站新增电梯(扶梯)改造后,旅客在站内走行路径将实现电梯和楼梯双覆盖,极大缓解老、幼、病、残、孕及携带大件行李的旅客出行困难问题。进一步满足旅客日益增长的美好出行需求。

此次施工规模大、周期长、影响范围广。自项目开工建设以来,为确保施工期间旅客出行安全,昆铁宇恒公司积极与车站配合,提前研判安全风险点,设计施工期间旅客走行流线,通过隔离施工场地、粘贴引导标识、强化客流组织等方式,确保旅客出行无碍。

据了解,两个车站改造施工受作业场地位置、铁路接触网高度、作业时间、列车运行及旅客客流组织等条件限制,在施工材料运输、工程机械选用、施工工艺选择等方面存在一定困难和限制。昆铁宇恒公司针对不同项目施工内容、施工区域、技术要求等,在不影响旅客出行的情况下,在不同时段间歇性组织施工,最大程度减小施工对旅客出行的影响。

据悉,曲靖、宣威两个车站提质改造工程预计于今年年底完成。 **本报记者 孙江荭**

麒麟水乡 荷花节 系列活动 引客来



游客在美丽的麒麟水乡参加民俗活动

览区、车展区等,要求商家严格落实明码标价和收费公示制度,不欺客、不宰客、不弄虚作假,让市民尽情体验,畅快游玩。

“今年的荷花艺术节搞得非常好,吸引了不少游客,给我们带来了很多生意。”今年是范月丽入驻水乡摆摊的第四年,炸洋芋、凉米线是她家的拿手小吃。范月丽说:“往年生意最好的时

候,一天收入2000元左右。今年荷花节启动当天,我家的营业额达到了15000元。”

据悉,本届荷花艺术节将持续至10月20日,舞蹈大赛、咖啡集市、后备箱集市、露天电影、助农直播、亲子马拉松、欢乐摸鱼节等系列活动将陆续开展。

**本报记者 蒋琼波
通讯员 张红仙 刘武俊 摄影报道**

农家乐生意火爆、民宿商家订单“狂飙”、特色小吃备受青睐……日前,“清凉麒麟·心归荷处”荷花艺术节在曲靖麒麟水乡景区开幕。活动内容丰富,吸引了八方宾朋,启幕第一天麒麟水乡景区游客量达12万人次。

据了解,本次活动精心挖掘、筛选优质商家150多户入驻,设置了特色美食区、商品热卖区、新中式荷花主题展